



两会 记者札记

交锋的力量

潘高峰

昨天,旁听政协分组讨论。谈到治霾时,两位委员截然不同的观点让我竖起了耳朵。一位委员认为,治理大气要从根本上调整我国的能源结构,建议通过发展特高压电网,把西部的清洁能源通过“远距离输电”的方式,输送到东、中部地区,减少东、中部地区的火电厂布局,减少污染排放。

听起来的确是好的设想。但马上有委员反对,认为不能保证输的电一定是清洁能源,远距离输电很可能只是将污染从东部转到西部。还有委员认为,建设特高压电网会形成技术壁垒,加剧一些部门的垄断地位。

两边都有道理,各方争执不休。因为门外汉,我无法判断孰对孰错,但我认为这种当面交锋的氛围“点赞”。

一直都说政协是交流、交锋、交融的所在。跑了好多年全国两会,近几年的确越来越感受到委员们之间的“唇枪舌剑”比以前多

了。不再是“一团和气”你好我好大家好,碰上观点不一致,直接批驳者有之,“绵里藏针”者有之,“我不同意你的看法”这句话,一不留神就会在会场里飘起,打破沉闷。

最好的例证就是关于互联网金融的话题。会前央视与“余额宝”之争,毫无意外地延续到了两会上。“余额宝们”究竟是“吸血鬼”还是“鲑鱼”?委员们互陈观点,各执一词。而且随着话题被炒热,越来越多的委员加入PK。全国政协委员、复星集团董事长郭广昌甚至连夜赶写相关提案,表达立场。即使在四位央行高官为争论定下基调之后,还不时有委员重拾话题。

原以为这是本次两会最热的话题。孰料“公务员是否该涨薪”

的争论竟有后来居上之势。不同于之前鲜明的对垒,这个“辩论赛”中,观点之纷杂,让人大开眼界——全国政协委员、中国作家协会会员何香久“给基层公务员逐步涨工资”的建议,被数万名网友骂得“狗血淋头”,开启了观点交锋的帷幕。随后,全国政协委员、国家公务员局党组书记杨士秋站出来力挺:公务员工资应该上涨,不能把少数腐败看成整个公务员队伍的腐败,部分公务员存在灰色收入,但不能与整个公务员队伍特别是基层公务员队伍收入低混谈。

紧接着,全国政协委员李志军发表看法,认为公务员涨工资的前提是缩减公务员队伍,不增加国家财政负担。对于李志军的观点,网友

们大多表示支持,认为“一针见血”。

“重量级辩友”接连加入“战团”。曾先后在北京市市长、山西省省长任上两度引咎辞职的话题人物,现全国政协社会和法制委员会主任孟学农主动公布自己的收入:“我一年20万。我觉得政府给我们提供的条件,跟履职的能力已经基本适应了。我不赞成大幅度提高公务员的工资,要依法进行调整,老百姓才能接受。”

全国政协委员、南京大学教授高抒则从公务员福利上做文章,认为老百姓不相信网上“晒”的公务员工资单,很多时候质疑的并非工资单上的数字,而是依附在公权力上的隐性福利。全国政协委员、民建吉林省副主委王

欣更“煞根”:公务员队伍里出现的所谓“挤出效应”,是个好现象。政府不再给人那种可以端金饭碗、可以方便延伸权力的形象,更多的学子能选择走向社会。

一场争论,无关输赢,但却无疑把道理讲清楚了。这次两会上的争论热点绝不只此:转基因食品是否安全,高考作文该不该取消等等话题,都先后引起委员的交锋论战。

如何看待交锋的力量?我觉得这是一种“正能量”。委员来自各行各业,知识结构、职业经历等都有所不同,而且代表着不同的利益群体,对事物的见解不同很正常。他们为自己所在的群体说话,就算说得不够妥当,也是一种表达的权利。更何况,有争论才能集思广益,灯越拨越亮,理越辩越明,“舆论一律”,万马齐喑,并非国之幸事。

正如一位委员所言:如果社会充满矛盾,会上却一团和气,那才是需要警惕的。

两会 影话

“踩高跷”



“老兄,您这是‘踩高跷’呢,这三脚架到底有多高呀?”

“3米!”
人民大会堂前,各路摄影记者都在寻找“制高点”,这位脚踩3米三脚架的“最高摄影师”让人弹眼落睛——没错,在两会新闻大战中,跟深度“赛跑”的还有高度。

特派记者
陈正宝
姚丽萍
摄影报道

争“火车票半价”肢残网友感谢本报记者向两会提交建议 将坚持为残疾人权益奔走

“今天看到报道了,多谢新民晚报记者的帮助!”昨晚,残疾人网友夏文涛在电话中告诉记者,本来他只是抱着试试看的心态通过微信向“新民法谭”求助,没想到第二天他的建议就被委员带到了两会现场。“这不是我的第一次努力,也不会是最后一次。”

从联系“新民法谭”微博,到建议由政协委员提交,只有短短2天时间。而对于“残疾人火车票”半价的发起者夏文涛而言,这一努力已经持续了4年。

夏文涛是江西上饶人,因小儿麻痹症右腿残疾,家境贫寒。他虽然自强不息考上大学,但也在找工作过程中为残疾屡屡受挫,倍感残疾人在社会上生存的艰辛。

2010年4月,因为觉得残疾人的出行成本太高,于是将自己“希望残疾人享受火车票半价优惠”的想法形成了一封公开信,上书全国人大常委会办公厅。这份公开信在网络上引起了众多残疾人士的关注,并联名表达赞同。当年全国两

会,他的建议第一次被代表递交。

在之后的四年中,他逐步完善这份建议,并每年设法联系代表委员在全国两会递交,今年是他第四次向两会提出建议,也是效率最高的一次。通过本报记者牵线,在沪全国政协委员屠杰已经根据他的建议撰写提案并上交。“这一次能成功?我觉得没那么简单,推动一项政策的落实并不容易,但我有耐心与信心。”夏文涛告诉记者。

2011年,在夏文涛第二次通过代表委员向全国两会献言后,2012年1月1日起,每趟旅客列车预留一定数量的残疾人旅客专用票额,还设置残疾人旅客专用座席。虽然残疾人火车票半价仍未彻底实现,但因为夏文涛的努力,残疾人乘火车正享受到越来越多的便利和优惠。

夏文涛认为,既然国家有机制让每一位公民都有途径参政议政,就应该把手中的权利利用用足用好。通过正确的渠道反映问题,夏文涛一直在努力,坚持为自己和全国所有残疾人的权益而奔走。

去年夏文涛身患重病,一度危及生命,只能放弃工作来到上海就医。面对巨额的医疗费,他几乎绝望。在本市媒体的呼吁下,一位好心人资助夏文涛完成了手术,如今他已经基本康复。

夏文涛说,这次通过新民晚报记者把他的建议第四次带到全国两会,这是上海媒体给予他第二次帮助,对此他非常感谢。随着提案已递交相关部门,夏文涛对未来充满了期待:“只要路是对的,就值得坚持下去,再微小的声音都有改变世界的力量。” 本报记者 李一能



手机扫一扫
精彩更多

更多精彩内容,请关注新民晚报法治类微信公众号“新民法谭”,用手机扫一扫二维码,或搜索微信公众号“新民法谭”,也可查找微信号“xmft2013”。

两会 思想录

文化的市场与战场

全国政协委员 唐宁

《来自星星的你》来势凶猛,新韩流成了无法忽视的文化现象。中纪委书记王岐山在人大小组会上评价说:“韩剧的内核和灵魂,恰恰是中国的传统文化的升华。”韩国驻沪总领事馆文化领事金镇坤在接受采访时所言也佐证了这一观点:“儒家思想是韩国文化的基础,影视剧提倡寻求真爱、尊老爱幼、夫妻和睦这些普世的人生观价值观。”

另一些数据或能说明更多问题。韩国文化体育观光部调查显示,2012年赴韩旅游1000万人次中280万来自中国,而2013年赴韩旅游的中国公民已达380万人次,韩流粉丝中有58%的人到过韩国旅游。去年韩国文化产品的海外输出中,出版产业2.72亿美元,卡通书籍1800万美元,大众音乐

2.75亿美元,电子游戏29.78亿美元,电影2300万美元,动漫片1.2亿美元,电视剧2.42亿美元。

政府工作报告指出,文化是民族的血脉。我赞成这个说法。一个人的血液指标可检测其健康程度,一个民族的强盛,文化更是重要参数。老人跌倒没人敢扶居然成为持久的公共话题,说明社会风气已经病得不轻了。我们需要正本清源,让民心柔软、健康。

思想文化领地看似无形,实为兵家必争的战场。耗费巨资去购买纽约时报广场大屏幕放映形象片,对国人形象加不了分;再多金色大厅、林肯中心的包场,也未必能打通中国文化输出的管道。新韩流的入侵应该令我们深思:中国传统文化的精髓,究竟是怎么变成了舶来品。

该怎样感谢北京的蓝天白云?两会开幕前几日,天天阳光灿烂。但我们心里都明白这样的好天气已经不是常态,那些昏天暗地的日子给人造成的心理雾霾仍然挥之不去。好在两会上代表委员们密集地关注环保问题。国家领导人也对发展过程中绕不开的问题给予了高度关注,甚至走出红墙与民“同呼吸”,以此态度体现了“共命运”。

态度决定做事成果。我国发展阶段出现的环保问题,不只是雾霾带来的伤害,食品安全、水污染等等同样形势严峻,相信只要政府本着对人民高度负责的态度,用真诚的心去贴近老百姓,用科学有效的方法去治理,一定能还国民一个青山绿水的生存环境,同时也要保证人民生活质量有所提升。

“星星”热值得文艺界反思

全国人大代表 奚美娟

作为文化界的代表,除了关注环保问题,更关心文化建设促提升国家文化软实力。文化软实力的特点就在于它不能仅仅依靠政策的硬性规定,而必须是依靠社会化的润物细无声的自然熏陶。要让人民群众在健康文化的气氛中享受熏陶,在喜闻乐见中提高审美趣味,这对于我们文化艺术工作者提出了更高的要求。

这次到北京参加两会,一些文化界的代表委员几乎都被问及有没有看过一部最近热播的韩剧《来自星星的你》,这部剧不仅掀起了收视与网上点击率的狂潮,商业运作也极其成功。啤酒加炸鸡套餐和圣罗兰50号口红等剧中女主角用过过的商品,年轻人争相购买,甚至到了非理性的地步。我认为对于这样的

外来文化产品,我们不能用迷信韩剧有失民族尊严来定论,何况年轻观众对于类似说法也会不屑一顾。依我拙见,有关文化部门需要对于这样的现象加以研究,以便反思,在当代我们自己应该用什么样的文化艺术作品,来留住自己国家的观众,尤其是年轻观众。

每个国家的文学艺术创作,都有其民族文化的核心价值。艺术家只有长期关注社会生活,真正用心走进生活而不是做隔岸观火的旁观者,才有可能用文化艺术的形式,记录当代历史进程中的深刻复杂,留下改革进入深水区时“腾笼换鸟,凤凰涅槃”的决心。用一切艺术形式留下时代的精彩,是责任,更是当代的文化任务。要做好,需要任重道远的心态,更需努力。加油!